

## СТАНОВИЩЕ

от проф. Златка Димитрова Димитрова, дфн, Факултет по химия и фармация, СУ "Св. Кл. Охридски", Учебно-научна лаборатория по „Социална фармация“, катедра по Физикохимия, член на Научното жури, назначено със заповед № 728-156/05.04.2021 г. на Ректора на Тракийския университет - Стара Загора.

**Относно:** конкурс за заемане на академичната длъжност "Доцент" по научна специалност "Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията" в професионално направление 7.3 „Фармация“, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт за нуждите на специалност „Помощник фармацевт“ към Медицинския колеж при Тракийски университет - Стара Загора, обявен в ДВ бр. 15/19.02.2021 г. и на сайта на Тракийския университет.

В обявения конкурс участва, като единствен кандидат, маг. фарм. Валентина Йовчева Белчева, доктор. Научното жури в заседанието си от 22.04.2021г от 11,00ч. реши, че допуска кандидатката до научно оценяване и аз да представя становище по обявения конкурс. Настоящото мое становище е изготвено в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за приложение на Закона за развитие на академичния състав (ППЗРАС) и Правилника за развитие на академичния състав на Тракийския университет- Стара Загора", вкл. Приложение 8.3 Медицински факултет.

*I. Кариерно развитие на кандидата:* Валентина Йовчева Белчева се дипломира като магистър по „фармация“ през 2005 г. във Фармацевтичния факултет на Медицинския университет-София. От септември 2002 до март 2005 работи като фармацевт в аптека за обслужване на населението. След дипломирането си от април 2005г до декември 2015г работи в международни фармацевтични компании, първоначално като медицински представител в Astellas Pharma и впоследствие продуктов специалист, продуктов мениджър и старши продуктов мениджър в Sanofi. От януари 2016г до сега заема позиция като Маркетинг Мениджър за южна, източна и централна Европа; отдел Consumer Health Care в Sanofi (България, Сърбия, Хърватска, Словения, Албания, Босна и Херцеговина, Черна гора, Косово, Македония). Отговоря за развитието и прилагането на цялостната маркетингова стратегия, стратегическо планиране и развитие на иновациите (9 държави, 25+ марки, 50+ продуктови форми, 20+ М€ оборот) с основен фокус в категориите: Болка, Кашлица, Простуда, Алергия, Чернодробно здраве, Витамини, Минерали и добавки, Антиспастични средства, Лечение на безсъние, Хранителни добавки и Медицински изделия. Ръководи, мониторира и обучава екип от продуктови мениджъри и специалисти в 9-те държави на южна, източна и централна Европа. Тя е Президент на Българска асоциация по индустриална фармация (БАИФ), пълноправен член на EIPG и е делегат в Генералната асамблея на European Industrial Pharmacists Group от май 2007 и към момента. Носител е на много награди от БФС в различни категории.

Има признати две СДО специалности по: "Организация и икономика на аптекната и дистрибуторска практика" през май 2012г след 3 годишна специализация във ФФ на МУ-София и "Икономика на здравеопазването" през декември 2017г, след 2 годишна специализация във ФОЗ на МУ-София и Диплома по професионален маркетинг (Ниво 6) от Chartered Institute of Marketing – London, UK през 2019г.

Завършила е 2 двугодишни магистратури: по стопанско управление в Стопанския факултет на СУ "Св. Климент Охридски", 2008г и по Обществено здраве и здравен мениджмънт във ФОЗ на МУ-Плевен, 2014г.

От септември 2013г и към момента е хоноруван преподавател в МК към МУ-Плевен и в СУ „Св. Климент Охридски“.

През 2017г. защитава докторска дисертация във ФОЗ, Медицински университет–София, на тема: „Икономическо въздействие на процеса по промяна в режима на предписване и отпускане на лекарствата върху общественото здраве“ и получава образователната и научна степен „доктор“ по научната специалност “Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”.

*II. Научноизследователска дейност:* Цялостната научна продукция на маг.фарм. Валентина Йовчева Белчева, доктор включва 48 труда, разпределени както следва:

- 14 публикации, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация;
- 31 публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томовете;
- 1 пълнотекстов публикуван доклад в Сборника от юбилейната конференция в МК-Плевен, 2014г;
- 1 публикувана книга на база на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“;
- 1 колективна монография.

От всички представени научни публикации за участие в конкурса само 1 публикация е под печат.

Научните ѝ публикации, разделени по време на публикуване са: до придобиването на ОНС „Доктор“– 19, свързани с придобиването на ОНС „Доктор“-4 и след придобиването на ОНС „Доктор“– 22

Авторският ѝ дял в научните трудове е както следва: първи автор -в 6 статии, втори автор – в 18 статии, трети и следващ автор –в 21 статии. От 45 научни публикации - 6 са на английски език и 39 на български език.

Основната тематика на публикациите е медико-социална, изцяло попада в обхвата на научната специалност на обявения конкурс и потвърждава справката за приносите на авторката. Основната част от изследванията са ориентирани в следните направления: Социална медицина и икономика на здравеопазването- 18; организация на здравеопазването и фармацията-21, които се отнасят до фармакотерапия на социално значими заболявания, клинична и болнична фармация, лекарствена безопасност; Национална лекарствена политика, лекарствена регулация, добри практики във фармацевтичния сектор и др; Фармакоикономика и оценка на здравни технологии и други; История на медицината и фармацията-6. Научните изследвания на маг.фарм. Валентина Йовчева Белчева, доктор, имат безспорен принос в различни области на социалната медицина и фармация, за което говори представената справка за цитиранията, включваща общо 26 цитирания върху научната продукция на кандидата, от които 5 са в чуждестранни научни списания. Според мен тя се е акцентирала върху новите научни направления на социалната фармация, които ускорено се разработват и внедряват в аптечното обслужване в световен и европейски мащаб и по този начин ще подпомогне практическата реализация на специалистите по клинична и болнична фармация у нас, където се наблюдава сериозно изоставане в сравнение с развитите страни. Приемам авторската справка за

приносителите на научните й изследвания в научно теоритичен и приложен аспект. Участието й с постерни доклади на научни форуми (ощо 17) е направило достойние на фармацевтичната и медицинската общественост резултатите от нейните научни изследвания.

Личните ми впечатления от нея като студентка и по време на професионалното й развитие до сега са прекрасни. Познавам я като коректен изследовател, амбициозен и търсещ специалист, изграден и утвърден във фармацевтичната индустрия маркетинг и съм напълно убедена, че след хабилитирането й ще включи студентите си в научни изследвания и реализация на научни проекти.

При необходими не по-малко от 440 точки, представената научна продукция на Валентина Белчева съответства на 1173, 1 точки.

*III. Заключение.* Въз основа на направения от мен анализ, изложен по-горе, давам своята положителна оценка за научноизследователската и преподавателска дейност на кандидатката в настоящия конкурс. Считаю, че маг. фарм. Валентина Йовчева Белчева, доктор е изграден преподавател и утвърден изследовател и далеч надхвърля минималните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“, утвърдени със Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за приложение на Закона за развитие на академичния състав (ППЗРАС) и Правилника за развитие на академичния състав на Тракийския университет- Стара Загора, и допълнителните изисквания в приложение 8.3 Медицински факултет на Тракийския университет- Стара Загора. Напълно убедено препоръчвам на уважаваемото Научно жури и на членовете на Колежанския съвет на Медицинския колеж към Тракийския университет, Стара Загора да гласуват за присъждане на академичната длъжност „Доцент“ на маг. фарм. Валентина Йовчева Белчева, доктор, по научната специалност “Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” в професионално направление 7.3 „Фармация“, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, за което лично аз ще гласувам с „Да“.

19.05.2021.

Гр. София

Подпис: .....

/ проф. Златка Димитрова, дфн /